

MTI.

60.008

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1959/3/1



a telex-adás megkezdése alkalmából a magyar sajtó és hírszolgálat szervezeteit szeretettel köszönti a magyar távirati iroda belköltségi szerkesztősége

1959/3/1

bbb1.

négyszáz celsius fokra hevítve szállítják az olajat a barabásszegi olajkutaktól a gyűjtőállomásra a tervek szerint a nyár derekán megnyitják a nagylengyeli olajmezőhöz tartozó barabásszegi olajkutakat, s ezzel jelentős mértékben növekszik olajtermelésünk. a barabásszegi olaj olyan sűrű, hogy a felszínen néhány perc alatt megdermed, ezért a nagylengyeli kőolajtermelővállalat műszaki vezetői már hosszú hónapok óta kísérleteznek szállításának megoldásával. próbálkozásuk legutóbb sikerrel járt. csökkenésében négyszáz celsius fokra hevítették fel az olajat, amely így folyékonyvá valik és a különböző szivattyurendszerek segítségével a gyűjtőállomásra szállítható. ez az eljárás egyedülálló az olajbányászat történetében, mert a szakirodalom is csak elvileg foglalkozik a sűrű olajok szállítási kérdéseivel. --

bbb 2.

szovjet táblahúzó gépekkel szerelik fel a zagyvarókfalván épülő új üveggyárat az üveggyárat alá kerül a zagyvarókfalván 57 millió forint beruházással épülő új táblaüveg gyár hutaüzeme is. rövidesen megkezdik a kémény építését és az olvasztókemencek alapozását. az új üveggyárat szovjet táblahúzó gépekkel látják el. a gépek szerelésére a második félévben kerül sor.--
17.09/szb

1959/3/1

bbb 3.

a szilikózis leküzdésére tanfolyam indul
pécsen

a pécsi szénbányászati trösztnél rendezték be az ország legkorszerűbb olyan laboratóriumát, amelyben a szilikózis megelőzésével, illetve leküzdésével foglalkoznak. itt vizsgálják meg az ország többi bányájának levegőjéből vett mintákat is, a szilikózis elleni védekezés kiterjesztésére a tröszt, az ország különböző bányáiban dolgozó, negyven mérnök és technikus részvételével tanfolyamot rendez. a jövőben csak azok vehetnek részt a bányászok egészségvédelme szempontjából fontos poszmérési munkában, akik a tanfolyamot elvégezték. --

bbb 4.

százhatvan új szakmunkást képeznek a szegedi ruhagyárban

a szegedi ruhagyárt 13 millió forintos beruházással bővítik. a munkák befejezése után körülbelül nyolcszáz új dolgozót állíthatnak munkába. a bővítést két év múlva fejezik be, de a gyár vezetői már most gondoskodnak a megfelelő szakmunkás utánpótlásról. kétéves tanfolyamot indítottak, amelyen száz betanított munkás tanul. a fiatalokat a szakma minden fogására megtanítják. a gyár korszerűen felszerelt tanműhelyében hatvan ipari tanulót nevelnek. rövidesen kísérleti munkaszalagot állítanak üzembe, hogy az újabb tanfolyamok hallgatóinak is lehetőségét nyújtsanak a tanulásra. --

bbb 5.

márciusban üzembe helyezik a szolnoki papírgyár zacskóüzemét

a szolnoki papírgyárban félmillió forintos beruházással zacskógyártó üzemet rendeztek be. az első gépegységek márciusban már megkezdik a termelést. az idén több mint ezer tonna zacskót készítenek, s ezzel teljes egészében fedezik a tisztántul kereskedelmének fűszerzacskószerűségletét. --

17.20/szb

1959/3/1

bbb 6.

antibiotikumos báránynevelési kísérlet három borsodi állami gazdaságban

a borsod-heves megyei állami gazdaságok igazgatósága az állattenyésztési kutató intézet közreműködésével az emódi, a lóhi és a vattai állami gazdaságban korszerű takarmányozási eljárást: antibiotikumos báránynevelést vezetett be. a kizárólag mesterséges termékenyítésből született magyar fésűs bárányokat három hetes koruktól antibiotikumos takarmánnyal etetik.

a kísérleteket most kezdték meg, s a cél az, hogy a bárányok tizenkéthetes korukra, az antibiotikumos takarmányozás befejeztével mintegy 20 kilósak legyenek. --

bbb 7.

gyorsan épülnek a szálinvárosi meleghengermű mélykemencei

az épülő szálinvárosi meleghengermű fontos egysége a mélykemence csarnok. ebben a 142 méter hosszú vasvázcsarnokban öt íker mélykemence csoportot építenek, amelyekben körülbelül 1250 fokra hevítik majd fel a hengerlésre kerülő acélöntecseket. a mélykemence csarnok építésén és szerelésén egész télen szorgalmasan dolgoztak. kócska andrás szerelőcsoportja a télen körülbelül hátszáz tonna vasszerkezetet szerelt be a mélykemence csoportokba. mind az öt mélykemence vasvázat felállították és jelenleg már a négyes és az ötös kemencecsoport felső pódiumát szerelik. a munka jó ütemben halad és a tervhez viszonyítva néhány napos előnyt szereztek. --

bbb 8.

indiai versenytárgyaláson vesz részt a nagykanizsai vegyipari vállalat

az indiai kormány versenytárgyalást hirdetett két esernyőgyár felépítésére és teljes felszerelésére. az artizánia külkereskedelmi vállalat a nagykanizsai vegyipari vállalatot bizta meg a tervek és az árajánlat elkészítésével. a terveket már elküldték Indiába, s így Magyarország is részt vesz a nyár derekán sorra kerülő versenytárgyaláson. --

17.35/szb

1959/3/1

bbb 9.

negyven termelőszövetkezeti község somogyban -
összefogtak a gölleai állattenyésztők
erősödnek a termelőszövetkezeti mozgalom egész somogyban, a
kaposvölgy híres állattenyésztő falvaiban is. somogyzil gazdái-
nak példamutatását követve termelőszövetkezetbe egyeésültek az
országos híri gölleai szarvasmarha-tenyésztők. kiss ferenc tanács-
elnök és szijártójános párttitkár 9-9 holdat vitt a közösbe. pél-
dájukat elsők között követte deák lajos, 15 holdas kiváló állat-
tenyésztő gazda. ugyancsak a nagyüzemi gazdaságban gyümölcsözteti
tapasztalatait kovács ernő 18 holdas, és jakab imre 16 holdas kö-
zépmezőgazdaság is. immár negyven termelőszövetkezeti község van somogy
megyében, a közös földterület több mint 126.000 holddal gyarapodott.

bbb 10.

nemes burgonyát vetnek az új szabolcsi termelő-
szövetkezetek
a gyiringségi mezőgazdasági kísérleti intézet kisvárdai gaz-
daságában megkezdtek a termelőszövetkezetek vetőburgonyájának fe-
lülvizsgálatát. mintegy 60.000 gumóról készítenek vizsgálá-
si leletet, s ennek alapján látják el szaktanáccsal a szövetkezeti
gazdaságokat.

a kutatók elhatározták, hogy az új termelőszövetkezeteket
kisvárdai nemesítésű burgonyafajtákkal segítik. a nyiringségi homokon
gazdálkodó tsz-eknek a felújított gúlabbát, boldogitót, kisvárdai
rózsát, a szatmárberégi tájra pedig a bőtermő aranyalmát és margit-
fajtát javasolták a továbbtermelésre.

a baktalórántházi, nagykállói, nyirbátori és a nyiregyházi
járás termelőszövetkezeteinek homoki lucernamagot adtak, amelyek
elszaporításával megoldódik a nyiringségi takarmányproblémája. --
17.45/szb

1959/3/1

bbb 11.

a martonvásári mezőgazdasági kutatók is bekap-
csolódtak a fejér megyei termelőszövetkezetek gazdaságainak ki-
alakításába

a fejér megyei tanács mezőgazdasági osztályának felkérésére
a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet több tudományos munka-
társa bekapcsolódott az újonnan alakult termelőszövetkezetek, min-
denekelőtt a termelőszövetkezeti községek nagyüzemi gazdaságainak
szervezési munkálataiba, a földterület rendezésébe és a vetésfor-
gók kialakításába.

fejér megyében egyébként mindegyik termelőszövetkezeti
községben megkezdte munkáját a földrendező bizottság. számbaveszik
a földterületet és kialakítják a nagyüzemi táblákat. a megyei ta-
nács mezőgazdasági osztálya gondoskodik, hogy a termelőszövetke-
zeti községeket megfelelő mennyiségű és minőségű kalászos és hib-
ridkukorica vetőmaggal, vetőburgonyával, ezenkívül a szükséges
aprómagvakkal lássák el a vetés idejére. --

bbb 12.

az idén két kastélyt alakítanak át egészségügyi
intézménnyé győr-sopron megyében

győr-sopron megyében a hároméves terv idején több mint
tiznézárómillió forintot fordítanak egészségügyi intézmények
létesítésére, korszerűsítésére és bővítésére. az idén két régi
kastélyt alakítanak át egészségügyi intézménnyé. az ujrónafői
kastélyban 120 ágyas kórházat rendeznek be tüdőbetegek részére.
az átlakaitási munkákra az idén nyolcszáz ezer, jövőre pedig két-
millió forintot fordítanak. az öttevényi kastélyban, amelyet ed-
dig a wilhelm pieck vagon- és gépgyár használt munkásszállásnak,
egészségügyi kombinátot rendeznek be. itt kapnak lakást, az orvo-
sok, a gyógyszerészek és a védőnők is. --
19.-/szb

1959/3/1

bbb 13.

a bányagépgyár dolgozói társadalmi munkával készítik el a zagyvapálfalvi általános iskola politechnikai oktatásához szükséges gépeket

a zagyvapálfalvi általános iskolában az idén vezették be a politechnikai oktatást, a tanítás eredményességét azonban gátolta a különböző gépek hiánya. a zagyvapálfalvi bányagépgyár dolgozói szentirmai nándor villanyszerelő csoportvezető kezdeményezésére elhatározták, hogy társadalmi munkával készítik el a legszükségesebb gépeket. egy famegmunkáló gépet már át is adtak az iskolának. jelenleg csucesztergapad szerelésén dolgoznak. --

bbb 14.

március közepétől már három kazánt fűtenek román földgázzal a tiszapalkonyai hőerőműben

a tiszapalkonyai hőerőmű óriáskazánjait folyamatosan pitik át gáztüzelésre. a borsodi szénnél négyszer nagyobb kalóriájú román földgázt már két kazánban hasznosítják igen gazdaságosan. a kétfés és az ötös kazánban - szénporral keverve - óránként hat és fél ezer köbméter gázt égetnek el. jelenleg gyors ütemben végzik a négyes kazán átszerelését. előreláthatóan március 10-e körül már ezt a kazánt is földgázzal fűtik. az erőmű többi kazánját az őszi hónapokig szintén átadják. --

bbb 15.

több ezer traktor pótkocsi készül a győri szerszámgépgyárban

a győri szerszámgépgyár az idén nagy segítséget nyújt a közös gazdaságoknak. hatszor annyi traktor pótkocsit gyártanak, mint az elmúlt esztendőben. az első negyedévben többszáz új típusú, légfékes pótkocsit adnak át, a második negyedévtől kezdetét pedig tömegesen szállítják a legkorszerűbb, ugyancsak légfékkel és hidraulikus billentőszerkezettel ellátott kocsikat. ezek teherbírása három tonna és két oldalra billenthető. a gyárban az idén több ezer különféle típusú traktor pótkocsi készül. -- 18.10/szb

1959/3/1

bbb 16.

salgótarján környékén viz, recsken érc és ásványok, kányáson pedig szén után kutatnak

az idén a múlt évinél több kutató- és feltárásfurást végeznek az északmagyarországi földtani kutató-furóvállalat szakemberei, nórád, heves és borsod megyében körülbelül tízezer méter kútfurásra kerül sor. már befejezés előtt áll a gyöngyösvisontai kutatás, amelynek az volt a célja, hogy megállapítsák a lignittelepek közötti vizadórétegek elhelyezkedését. recsken szovjet furóberendezéssel ezer méter mélységbe hatolnak, hogy felderítsék az érctelepeket és megállapítsák, milyen hasznosítható ásványokat rejt itt a föld. kányás bánya környékén négy helyen fúrnak le négyszáz-négyszáz méter mélységbe. itt a legfontosabb cél a széntelepek helyének megállapítása. salgótarján környékén viz után kutatnak. ezen a területen rövidesen kétezer méter mélyre tervezett furáshoz kezdenek. --

bbb 17.

új automatagépet kap a tokodi üveggyár

a tokodi üveggyárban poetting-típusú üvegfúvó automatát állítanak munkába. már megkezdtek az új géphez szükséges kiszolgáló berendezések építését. az új automatát szállító külföldi cég a gépet bemutatja a budapesti ipari vásáron és csak a kiállítás után kerül a tokodi gyárba. a nagyteljesítményű berendezés 36 dolgozó munkáját végzi el és naponta negyvenezer-ötvenezer gyógyszeres üveget készít majd. --

18.15/szb

1959/3/1

bbb 18.

ötvenhatmillió forintos községfejlesztési alap pest megyében - a termelőszövetkezeti községeket fejlesztik a leggyorsabb ütemben

a pest megyei városok és falvak az idén községfejlesztési alapból 56 millió forintot fordítanak különböző beruházásokra, építkezésekre. ezek megvalósításához a lakosság több mint ötmillió forint értékű társadalmi munkát vállalt.

a községfejlesztési alap jelentős részét az ut- és viháxxx vízhalózat bővítésére fordítják. több mint 140 ezer négyzetméter ut és járda, valamint 95 közút épül az idén. csomádon és órszentmiklóson törpevízművet, hat községben pedig új strandot építenek. tizenhét faluban műxxx művelődési otthon emelésére költik a községfejlesztési alap legnagyobb részét és sok helyen korszerűsítik, bővítik a régi művelődési otthonokat.

a leggyorsabb ütemben az új termelőszövetkezeti községek gyarponak majd. itt a szövetkezetfejlesztési bizottságokkal és a termelőszövetkezet vezetőivel egyetértésben dolgozzák ki a beruházási, építkezési terveket is. körösterélen, a megye egyik első termelőszövetkezeti községében nemsokára megvalósul a lakosság régi kívánsága: az idén elkészítik s a jövő év elején kivitelezik a villamosítási terveket. a megyei tanács a vállalati többletgyarokból is elsősorban a termelőszövetkezeti községek fejlesztési alapjához járul hozzá. --

bbb 19.

külföldi úttal jutalmazták vas megyében a legjobb tanácsi dolgozókat

a vas megyei tanács végrehajtóbizottsága az idén nyáron 15 tanácsi dolgozót jutalmaz külföldi úttal. azok a tanácsi dolgozók utaznak majd a szovjetunióba, vagy csehszlovákiába, akik kiválóan dolgoztak a tömegkapcsolatok erősítésében, a mezőgazdaság és a községek fejlesztésében. --
19.37/szb

1959/3/1

bbb 20.

művelődési programok az üzemekben

a párt művelődéspolitikai irányelvei alapján az mszmp szervezetei üzemi szinten is megvizsgálják, hogyan segíthetik elő a dolgozók általános műveltségének emelését.

a fémár- és szerszámgépgyárban a partbizottság a szak-szervezeti bizalmiak bevonásával tervet készített a művelődéspolitikai határozat végrehajtására. jelentős pontja ennek, hogy a jövőben gyakran rendeznek majd természettudományos, valamint művészet-, zene- és irodalomtörténeti és egészségügyi előadásokat. előzőleg alaposan tájékozódnak, hogy a gyár több ezer dolgozóját milyen témák érdeklik a legjobban. ezért egyik üzemszervező valamennyi munkáját megkérdezi, mit hallana legszívesebben az előadásokon, s e tapasztalatok alapján állítják majd össze az egész gyár végleges művelődési programját. megvizsgálják továbbá: hány dolgozó iskolai végzettsége alacsonyabb az átlagnál, s lehetővé tesszik számukra a magasabb képzettség megszerzését.

hasonló módszerrel gondoskodnak a dolgozók továbbtanulásáról a lámpagyárban is. itt a gyár vezetősége szaktanárokat biztosít azok részére, akik el akarják végezni az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályát, vagy más módon kívánják bővíteni ismereteiket.

más üzemek pártszervezetei a dolgozók általános műveltségét fejlesztő tanfolyamokat szerveznek. a budapesti hántolómalomban például az ismeretterjesztő és tudományos előadások után egy-egy időszériafilmet is vetítenek, ezenkívül megszervezik a művészetek iránt érdeklődő munkások csoportosan látogassák a tárlatokat, kiállításokat és muzeumokat. --

bbb 21.

xxxx

1959/3/1

bbb 18.

ötvenhatmillió forintos községfejlesztési alap pest megyében - a termelőszövetkezeti községeket fejlesztik a leggyorsabb ütemben

a pest megyei városok és falvak az idén községfejlesztési alapból 56 millió forintot fordítanak különböző beruházásokra, építkezésekre. ezek megvalósításához a lakosság több mint ötmillió forint értékű társadalmi munkát vállalt.

a községfejlesztési alap jelentős részét az ut- és viháxxx vízvezeték bővítésére fordítják. több mint 140 ezer négyzetméter ut és járda, valamint 95 közút épül az idén. csomádon és ... órszentmiklóson törpevizművet, hat községben pedig új strandot építenek. tizenhét faluban mőxxx művelődési otthon emelésére költik a községfejlesztési alap legnagyobb részét és sok helyen korszerűsítik, bővítik a régi művelődési otthonokat.

a leggyorsabb ütemben az új termelőszövetkezeti községek gyarponak majd. itt a szövetkezetfejlesztési bizottságokkal és a termelőszövetkezet vezetőivel egyetértésben dolgozzák ki a beruházási, építkezési terveket is. kőröstetétlenen, a megye egyik első termelőszövetkezeti községében nemsokára megvalósul a lakosság régi kívánsága: az idén elkészítik s a jövő év elején kivitelezik a villamosítási terveket. a megyei tanács a vállalati többletnyereségekből is elsősorban a termelőszövetkezeti községek fejlesztési alapjához járul hozzá. --

bbb 19.

külföldi üdüléssel jutalmazták vas megyében a legjobb tanácsi dolgozókat

a vas megyei tanács végrehajtóbizottsága az idén nyáron 15 tanácsi dolgozót jutalmaz külföldi üdüléssel. azok a tanácsi dolgozók utaznak majd a szovjetunióba, vagy csehszlovákiába, akik kiválóan dolgoztak a tömegkapcsolatok erősítésében, a mezőgazdaság és a községek fejlesztésében. --
18.37/szb

1959/3/1

bbb 20.

művelődési programok az üzemekben

a párt művelődéspolitikai irányelvei alapján az mszp szervezetei üzemi szinten is megvizsgálják, hogyan segíthetik elő a dolgozók általános műveltségének emelését.

a fémáru- és szerszámgyárban a partbizottság a szak-szervezeti bizalmiak bevonásával tervet készített a művelődéspolitikai határozat végrehajtására. jelentős pontja ennek, hogy a jövőben gyakran rendeznek majd természettudományos, valamint művészet-, zene- és irodalomtörténeti és egészségügyi előadásokat. előzőleg alaposan tájékozódnak, hogy a gyár több ezer dolgozóját milyen témák érdeklik a legjobban. ezért egyik üzemszervezővel munkáját megkérdezik, mit hallana legszívesebben az előadásokon, s e tapasztalatok alapján állítják majd össze az egész gyár végleges művelődési programját. megvizsgálják továbbá: hány dolgozó iskolai végzettsége alacsonyabb az átlagosnál, s lehetővé tesszik számukra a magasabb képzettség megszerzését.

hasonló módszerrel gondoskodnak a dolgozók továbbtanulásáról a lámpagyárban is. itt a gyár vezetősége szaktanárokat biztosít azok részére, akik el akarják végezni az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályát, vagy más módon kívánják bővíteni ismereteiket.

más üzemek pártszervezetei a dolgozók általános műveltségét fejlesztő tanfolyamokat szerveznek. a budapesti hántolómalomban például az ismeretterjesztő és tudományos előadások után egy-egy időszériafilmet is vetítenek, ezenkívül megszervezik a művészetek iránt érdeklődő munkások csoportosan látogassák a tárlatokat, kiállításokat és muzeumokat. --

bbb 21.

xxxx

1959/3/1

bbb 21.

szolnok megyében már az 1960-as községfejlesztési terveket készítik

szolnok megyében a tanácsok megkezdték az 1960. évi községfejlesztési tervek elkészítését. a községfejlesztési szakbizottságok augusztus 31-ig befejezik ezt a munkát és a terveket szeptemberben a lakosság széles rétegeivel megvitatják. --

bbb 22.

nógrád megye valamennyi községében van már nőtanács

nógrád megye valamennyi községében dolgozik már nőtanács. száz helyen működik gazdaasszonykör, amelyekben több mint háromezer asszony dolgozik. szabás-varrást tanulnak, kézimunkáznak, főzőtanfolyamot rendeznek és ezek mellett politikai

és irodalmi felolvasásokat tartanak.

a közeli napokban a megye valamennyi termelészövetkezeténél megállapítják, hogy milyen lehetőségek vannak idény naphőzötthon létesítésére. ugyancsak számba veszik, melyik termelészövetkezet tud mosógépet vásárolni közös használatra, hogyan mentesítsek a termelészövetkezeti asszonyokat a házi munkák egy részétől. --

bbb 23.

érdekes lelet a győri vasút pitkezéseknél az új győri vasútállomás mellett, földmunkák közben emberi csontvázat találtak, amelynek lábszárcsontjait súlyos vasbilincs fogta össze. a feltevések szerint a csontváz a 16-18. századból való; abból az időből, amikor a győri várát övező vizes árok a jelenlegi vasútállomás körül húzódott, s a vár tövében temették el a foglyokat. a leletet a győri kántus János muzeumban helyezték el. --

19.-/szb

mti 1959/3/1

javítások az 1-24 számú hírekhez:

a bbb 3. számú hír utolsószava helyesen: elvégzik

a bbb 7. számú hír hatodik sorában a név helyesen: kocka andrás

a bbb 9. számú hír helyesen így kezdődik: erősödik a termelőszövetkezeti mozgalom...

a bbb 10. számú hír helyesen így kezdődik: a gxx nyírségi...

a bbb 12. számú hír második sora helyesen így kezdődik: 13 millió forintot...

ugyane hír hatodik sorának eleje helyesen: az átlaxxxx az átalakítási...

a bbb 14. számú hír utolsó szava: átalakítják.

a bbb 16. számú hír első mondatának vége helyesen: kutatófurásra kerül sor.

a bbb 20. számú hír utolsó bekezdésében alulról számított harmadik sor helyesen: megszervezi, hogy a művészetek...

a bbbxxxx

/mti/

1959/3/1

bbh 24.

a tanácsköztársaság 40. évfordulójára ifjúsági szavalóversenyt rendeznek budapesten

a budapesti kisközletbizottság, a munkaügyi minisztérium, a magyar-szovjet baráti társaság, a budapesti általános- és középiskolák, valamint a fővárosi szabó ervin könyvtár versenyt indít „tanácsköztársasági emlékverseny budapest legjobb ifjúsági szavalója” címmel.

a versenyen résztvehetnek ifjúmunkások, iparitanulók, az általános iskolák 7. és 8. osztályos tanulói és a középiskolások. a fiatalok három korcsoportban indulhatnak: 13-15 évesek, 16-18 évesek és 19 éven felüliek.

a házi válogatóversenyeket március 21-ig az üzemekben, iparitanuló-intézetekben és iskolákban, a kerületi elődöntőket április 30-ig a kerületi szabó ervin-könyvtárakban rendezik. a döntőre július 25-én a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában (budapest, 8. kerület szabó ervin tér 1.) neves előadóművészekből és írókból álló bírálóbizottság előtt kerül sor.

a kerületi versenyek és a döntő első helyezettjei mindhárom korosztályban értékes ajándékokban - és könyvjutalomban részesülnek. a pályázók a szavalóversenyhez szükséges szöveggyűjteményt az iparitanuló-intézetekben, az iskolákban, valamint a kerületi szabó ervin könyvtárakban kérhetik. nevezési lapokat a kisközletbizottságnál igényelhetnek. -.-

19.10/szb

bbb 25.

1959/3/1

időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti 1959. március 1-én, vasárnap délben 1 órakor:

az időjárás nem változik. európa legnagyobb részén változatlanul tart a tavaszi enyheség. hazánkban szombaton az erős napsütés hatására fokozódott az erős nappali felmelegedés, a hőmérséklet általában 14-17, szabolcs-szatmár, hajdu-bihar, és békés megyében azonban a felhős és a reggeli órákban ködösebb időjárás következtében csak 8-11 fokig emelkedett a hőmérséklet. éjszaka ismét erősen lehült a levegő, hajnalban sok helyen fagyott. a duna mentén azonban viszonylag enyhébb volt az éjszaka, s a hőmérséklet 2-3 fokkal a fagypont felett maradt. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 9.9 fok volt, a sok évi átlagnál 6.4 fokkal magasabb.

budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 12 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig, az időjárás alakulásában a maihoz képest nem lesz változás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 1, plusz 2 fok között, helyenként mínusz 1 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 12-15 fok között. /mti/

1956/3/1

bbb 26.

kossa istván meglátogatta pula termelőségvetkezeti
községet

kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter,
voszprém megye országgyűlési képviselője, bakos istvánnak, a
voszprém megyei tanács elnökének és slamovics zoltánnak,
a voszprém megyei párt végrehajtó bizottság tagjának kísere-
tében vasárnap a megye egyik legfiatalabb termelőségvetkezeti
községbe, pulára látogatott el. a vendéget a termelőségvetke-
zeti község megalakulására emelt díszkapu környékén mintegy
öt száz dolgozó paraszt fogadta. a minisztert az uttorók bar-
kával és hóvirággal köszöntötték, majd lautner józsef termelő-
szövetkezeti elnök üdvözlő szavai hangzottak el.

kossa istván ezután a helyi művelődési otthonban
a termelőségvetkezeti község avatónapságén vett részt,
rövid közvetlenhangú beszédében a többi között hangsúlyozta,
hogy a hegyek között fekvő, eldugott falu fejlődésének eddig

egyetlen akadálya volt: széttagolt, kisparcellás gazdálkodás.
most, hogy a csoport megalakult- mondotta- közös munká-
val, viszonylag esélyes állami támogatással bekötőutat épít-
tethetnek, s rövidesen sor kerül a falu villamosítására is.
a továbbiakban a község mezőgazdaságának ujjaszervezésére és
a pulai parasztek sajátos problémáinak megoldására adott nagy
tetszéssel fogadott tanácsokat.

a miniszter ezután ünepi ebéden vett részt,
ahol a hagyományhoz híven asztalra került a híres pulai turós-
rétos is. /mti/

vm 14.55

mti /3/1

bbb27

szabad pártnap a nemzetiségi battonyán -
ezernél több részvevővel

a nemzetiségek által is lakott békés megyei battonya
községben vasárnap délelőtt szabad pártnapot tartottak.

a művelődési házban ezernél több magyar, román és
dél-szláv egyénileg gazdálkodó és termelőségvetkezeti parasztek
gyűlt össze. a hatalmas terem zsúfolásig megtelt párttagokkal
és pártonkivüliekkel, igen sokan a folyosón hallgatták meg
arany tóth lajos

a mezőgazdaság helyzetéről, átszervezéséről
és feladatairól szóló tájékoztató előadását.

a beszámolót követően a tegnap című új magyar filmet
vetítették. a gazdaggyűlés után számos kis- és középpbirtokos
gazda érdeklődött a tanács és pártvezetők től új termelő-
szövetkezetek megalakításának módjairól, többen pedig az
idősebbeket érintő kérdésekre kaptak megnyugtató válaszokat.

/mti/

bbb28

tejbál sztálinvárosban - élőborju főnyereménytel
szombaton este a bartók béla művelődési ház termeiben
rendezték az első sztálinvárosi tejbálat, amely iránt igen
nagy volt az érdeklődés. a vidám hangulatu bálon harmincötféle
tejterméket, köztük gyümölcsessel ízesített tejet, turmix italo-
kat is fogyasztott a közönség.

éjfél után nagy vidámság közben sorsolták ki
a bál résztvevői között a nyereményeket, köztük egy élő kis-
borjut, karika sajtokat és egyhavi literes tejutalványt. /mti/
14.55 /se

1959/3/1

1959/3/1

bbb 29.

borsodi írók és művészek találkozója az edelényi alkotmány tszcs tagságával és a rudabányai vasérc-bányászokkal

a tit borsod megyei szervezete és a megyei tanács népművelési osztályának rendezésében vasárnap a miskolci és borsodi zeneművészek, írók és képzőművészek, az edelényi alkotmány tszcs tagságával és a rudabányai vasérc bányászokkal találkoztak. a miskolci írók és művészek 40 tagú csoportját galgó lajos, a termelőszövetkezeti csoport alapító tagja és elnöke üdvözölte. elmondta a csoport fennállásának küzdelmes, de eredményekben gazdag 9 éves történetét, beszámolt terveikről is, szólt arról, hogy a csoport az utóbbi napokban több mint 40 taggal erősödött. idei tervükben a kertészet bővítése szerepel, hogy a szomszédos bányavidéket el tudják látni friss zöldségfélékkel. az üdvözlő szavakra csabai kálmán munkácsy-dijas festőművész válaszolt. a miskolci írók és művészek és a termelőszövetkezeti csoport tagsága között baráti beszélgetés alakult ki, majd a vendéglátók tiszteletére zeneszamokból, versekből és novellákból összeállított műsort mutattak be. ezt követően megtekintették a termelőszövetkezeti csoport majorját.

délután az író és művész-csoport rudabányára látogatott el, ahol a vasérc-bányászokkal találkoztak. több mint 2 órás baráti eszmecsere után a bányász művelődési otthonban borsodi írók és zeneművészek előadása szórakoztatta a rudabányaiakat./mti/

vm 15.15

bbb 30.

szovjet bélyegkiállítás gyulán a magyar szovjet barátsági hónap alkalmából vasárnap szovjet bélyegkiállítás nyílt gyulán az erkel ferenc muzeumban./mti/

vm 15.15

1959/3/1

bbb 31.

tízéves fennállását ünnepelte a felnómeti petőfi tsz.

a heves megyei felnómeti petőfi termelőszövetkezet, a megye egyik leggazdagabb társasgazdasága vasárnap ünnepelte alakulásának tízéves jubileumát. délelőtt megkoszorúzták a helybeli szovjet hősi emlékművet, majd a termelőszövetkezet művelődési termében farkas andrás elnök számolt be tíz év eredményes munkájáról. többek között elmondta, hogy a termelőszövetkezet tagsága az elmúlt évtizedben olyan jövedelmező belterjes gazdaságot teremtett, amely minden kivülállót meggyőzött a nagyüzemi gazdaság fölényéről. a termelőszövetkezet tagsága - mondotta - már hosszú évek óta jobban él, mint az egyéniek. bizonyították erre, hogy ebben az évben már nem lesz olyan régi tag, aki ne építettett, vagy ne vett volna két-három szobás családi otthont. ez év tavaszán harminc tag kezd családi ház építéséhez.

az eredmények vonzóak is. az évforduló alkalmával rendezett ünnepi közgyűlésen 26 taggal növekedett a termelőszövetkezet tagsága.

a közgyűlés után a helybeli művészeti csoportok szórakoztatták a több mint kétszáz vendéget, utána közös ebéd következett, amelyet táncmulatsággal fejeztek be./mti/

vm 15.30

bbb 32.

csaknem kétezer hold földön végezték el a tavaszi munkákat heves megyében

az év első koratavaszi vasárnapján több ezer termelőszövetkezeti tag, egyéni gazda és traktoros dolgozott szorgalmasan a heves megyei földeken, kihasználva az időjárás-adta lehetőségeket. már a kora reggeli órákban mintegy 600 vető és munkagép járta a határt, hogy idejében földbe tegyék a koratavasziak magvait. ezen a napon kezdte meg a vetést a kisköreai, a tiszánánai, a mezőtárkányi és több más község termelőszövetkezeteinek megnövekedett tagsága is. a vasárnapi munka eredményeként reggeltől estig csaknem kétezer hold földet vetettek be, ezenkívül mintegy 300 hold szőlőben végezték el a nyitást és a metszést./mti/

vm 15.35

1959/3/1

bbb33

koszta rozália leningrádban végzett festőművész
kiállítása békéscsabán

a békéscsabai munkácsy Mihály múzeumban vasárnap
megnyílt Koszta Rozália gyulán élő festőművész akvarell
képeinek vándorkiállítása.

a kiállítást Lipták Pál festőművész, Kossuth-díjas
könyvtárvezető nyitotta meg méltatva a fiatal képzőművész
szorgalmas és tehetséges munkásságát, Koszta Rozália idehaza
tanult, majd a leningrádi akadémián a neves
Viktor Mihajlovics Oresnyikov professzor tanítványa volt.
nagy méretű akadémiai diplomamunkáját, a "földosztás" című
művészerejű kompozícióját a békés megyei tanács vette meg a
tanácsterem számára. /mti/

bbb34

szakemberekből álló brigádok segítik heves
megyében a termelőszövetkezetek megerősítését

a heves megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezető
szakemberei vasárnapi megbeszélésén elhatározták, hogy a tavaszi
munkák gyors elvégzése, a terméshozamok növekedése érdekében
járásunként szakemberekből álló brigádokat alakítanak,
amelyeknek tagjai naponként látogatják elsősorban az elmúlt he-
tekben alakult közös gazdaságokat, és segítenek nekik a tervek
elkészítésében, a tavaszi munkák megszervezésében. ezenkívül fi-
gyelemmel kísérik a gépállományok munkáját. /mti/

1959/3/1

/bbb35 sz. hír 2. folyt./

- nagyon érzékeny probléma, hogy megfelelően tudjunk
majd banni azokkal a munkában, gondban megöregedett
idős parasztemberekkel, akik öszülő fejjel határozták el
hogy ők is odaállnak, ahová a falu népének többsége. az idősebb
parasztemberek, míg egyéni gazdák voltak, leültek pihenni,
ha elfáradtak a munkában. most mint szövetkezeti tag, fél majd
lelőni, mert nem akar a többitől elmaradni és attól is tart,
hogy mások megszólják. bizonyára lesznek erős fiatal emberek
is, akik majd kijelentik, ők nem dolgoznak az öregekre. köte-
lességünk azonban az idősebb parasztokról is gondoskodni. a
vezetőknek kell majd megtalálni a módját, ha kell egy munka-
csapatba osszák be az öregeket, ha lehetséges, nekik való,
könnyebb munkát kell rájuk bízni. ha ezek az idősebb termelő-
szövetkezeti tagok nem is vágnak olyan széles rendet, ha lassab-
ban is lendül a kaszájuk, azért sok hasznosat tehetnek a közös
gazdaságért.

somogyi miklós ezután a pedagógusok szerepéről, majd az
egyéni dolgozó parasztokról szolt.

/folyt.köv./

v. 17 h

1959/3/1

/bbb 35.sz. hír 3.folyt./

- az egyénileg dolgozó parasztságot továbbra is megbecsüljük, tiszteletben tartjuk. még olyan megyében is, mint veszprém megye nyilván lesznek majd kisszámmal egyéni gazdák, de rájuk sem : mondhatja majd senki, hogy amiért nem léptek be a szövetkezetbe, ők már nem tisztességes emberek. az egyénileg dolgozó parasztok pontosan olyan állampolgári jogokat élveznek, mint a termelőszövetkezetiek. a törvényességre továbbra is nagyon vigyázunk- hangoztatta somogyi miklós.

a gyűlésen ezután felszólalt papp jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, aki többek között bejelentette, hogy február utolsó napján veszprém megye mezőgazdaságának már több mint kétharmada a szocialista szektorhoz tartozott. az elmúlt hónapban több mint százötven község alakult termelőszövetkezeti községgé. a megyében mintegy huszonötezer parasztcsalád kétszázötvenhatezer hold földdel lépett a szövetkezeti gazdálkodás útjára./mti/

bbb 36.sz. hír

művészi fényképkiállítás kaposvárrott

kaposvárrott a rippl rónai múzeum és a kaposvári fotó klub rendezésében vasárnap művészi fényképkiállítás nyílt., amelyen a somogy-és a zala megyei fotóművészek állították ki legszebb felvételeiket.

a kiállítást takács gyula, a kaposvári rippl rónai múzeum igazgatója nyitotta meg./mti/

bbb 37.sz. hír

hazaérkezett szakasits árpád

szakasits árpád, a békevilág tanács irodájának tagja vasárnap délután hazaérkezett a béke-világ tanács irodájának moszkvai üléséről./mti/

vm 17.10

1959/3/1

bbb 35. sz. hír első folytatása

/veszprém megye 3. b. 1. c. folyt./

a továbbiakban a jó termelőszövetkezeti vezetés fontosságáról szólt:

- igen jelentős, hogy fiatal termelőszövetkezeteink jól válasszák meg a vezetőket. a jó vezetés egyik elengedhetetlen feltétele az eredményes szövetkezeti gazdálkodásnak. a szövetkezeti vezetőknek úgy kell irányítani, hogy a leghatározottabb utasítások se sértsék a tagok önértékét, s a kollektív szellemnek se ártsanak. a vezetők munkájukban ne adjanak helyt vitának, mert annak is meg van a helye: a közgyűlésen. a tagság a maga sorából választott vezetőnek adja meg a legnagyobb tiszteletet.

a szakember ellátás fontosságáról szólva megemlítette, hogy a kisgazdaságokban nagy termelési tapasztalatokra szert tett gazdák mellé a modern mezőgazdasági tudományt, a nagy gazdaságok üzemszervezését szakmailag irányítani tudó, jól képzett szakemberek kerüljenek.

somogyi miklós felszólalásában ezután a tanácsok megnövekedett felelősségével és szerepével foglalkozott. hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezetek ügyeit intéző tanácsszervek, különösen a kezdeti időben minden segítséget adjanak a fiatal közös gazdaságoknak. a tanácsok megfontoltan, de gyorsan intézzék a termelőszövetkezet ügyeit.

a termelőszövetkezetek legfontosabb feladatairól elmondotta, hogy mielőbb meg kell alakítani az egyes termelési ágakkal foglalkozó brigádokat, gondoskodni kell a közös állatállomány megfelelő elhelyezéséről, s szükséges, hogy a termelőszövetkezeti központok és üzemegek kiépítésénél a távlati lehetőségeket is figyelembe vegyék.

a termelőszövetkezetbe belépő idősebb dolgozó parasztok megbecsülésére, a róluk való gondoskodásra hívta fel ezután a figyelmet.
/folyt.köv./

1959/3/1

bbb 35.

veszprém megye két termelőszövetkezeti járását

ünnepelték pépán

veszprém megye első termelőszövetkezeti járásának székhelyén, pépán vasárnap a pápai és a deveséri járás parasztsága a munkásokkal együtt ünnepelte a környező falvak parasztságának nagy elhatározását; a közös munka, a termelőszövetkezeti gazdálkodás megkezdését. a reggeli órákban földszitett autóbuszokon, teherautókon csoportokban érkeztek a két járás termelőszövetkezeti közönségeinek küldöttei. a járási művelődési ház nagytermében rendezett gyűlésen a nagyszámú közönség soraiban ott voltak a pápai textilgyár, az elekthermax és más ipari üzemek munkásai, akik barátként, testvérként segítik a fiatal termelőszövetkezetek tagjait az új éleforma kialakításában.

a gyűlés elnökségében helyet foglalt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, veszprém megye országgyűlési képviselője, papp jános, a veszprém megyei partbizottság első titkára, a két járás vezetői, termelőszövetkezeti tagok, munkások és értelmiségiek. a gyűlés elején gyinóti dénes, a pápai és sipos ferenc, a deveséri járási partbizottság első titkára számolt be a két járás termelőszövetkezeti mozgalmának fejlődéséről., majd felszólalt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, aki melegen üdvözölte veszprém megye első két termelőszövetkezeti járásának parasztságát. bevezetőben méltatta a termelőszövetkezeti mozgalom erőteljes fejlődésének jelentőségét, majd a kormány támogatásáról szólva elmondotta, hogy győr megye után hétfőn veszprém megye is megkapja az első nagyobb gépszállítmányt. ezenkívül az elengedhetetlenül fontos építkezések, elsősorban a közös istállók építéséhez jelentős mennyiségű építőanyagot is bocsátanak a kezdeti nehézségekkel küzdő termelőszövetkezeti gazdaságok részére.

nagyon fontos azonban- hangoztatta somogyi miklós- hogy a falvakban elsősorban vegyék számba, hogy milyen anyagi és erkölcsi erővel rendelkeznek.

/folyt.köv./

1959/3/1

bbb 38.sz. hír

a jászapáti falunapon dobi istván az elnöki tanács elnöke tartott beszédet

vasárnap a jászág több szövetkezeti községében falunapokon méltatták a mezőgazdaság szocialista átszervezésének eredményeit és a további feladatokat. jászapátiban a járás székhelyén ünnepi nagygyűléstrendeztek, amelyre a járás termelőszövetkezeti tagjait is meghívták. a mintegy 2.500 hallgató előtt kókény istván, a járási partbizottság első titkárának megnyitó szavai után dobi istván, az elnöki tanács elnöke emelkedett szólásra és a párt és kormány nevében köszöntötte a község és a járás szövetkezeti parasztságát.

dobi istván hangsúlyozta, hogy a kisparcellás, egészségtelen birtokmegosztás miatt nem tudunk megfelelően termelni, holott az életszínvonal emelése több és jobb mezőgazdasági terményeket kíván. a kisparcellás gazdálkodás miatt a parasztság életformája rendkívül nehéz volt, hiszen elavult módszerekkel látástól vakulásig dolgozott. a termelőszövetkezetek minden téren, - mondotta- merőben más életet biztosítanak a parasztságnak, a termelőszövetkezeteknek a szövetkezeti parasztok a gazdái. a szövetkezetekben a mezőgazdasági termelés fejlesztésére nagyszámú adottságok vannak. van bőven gép, vannak jól képzett mezőgazdasági szakemberek és ami a legfontosabb, van szorgalmas parasztságunk, amely közös összefogással nagy tettekre képes. mezőgazdasági terményeinkkel mindig büszkélkedhettünk a világpiacra. és ezután még több lehetőségünk lesz arra, hogy a nagyüzemi termelés fokozása révén öregítsük mezőgazdaságunk jó hírnevét. a termelőszövetkezetek erősödése és számszerű fejlődése után legfontosabb feladat, hogyan tudnak élni. hogyan tudják a lehetőségeket kiaknázni. a termelőszövetkezetekben a tagok a legteljesebb mértékben érdekeltek a magasabb termés előérében. ha például búzából 14 mázsát termelünk holdanként a miénk, és ha hét-nyolc mázsát termelünk - mint eddig az egyénié- az is a miénk volt. kézzelfogható tehát, hogy melyik a jobb és melyik a szükségszerűbb.

/folyt.köv./

1959/3/1

/bbb 38.sz.hir.1.folyt./

az új termelőszövetkezetekről szólva elmondotta, hogy a társág gondosan válassza meg vezetőit, olyanokat, akik értnek is hozzá és megfelelő vetéstervet, vetésforgót készítenek és hozzáértéssel irányítják az egész gazdasági munkát. fontos továbbá, hogy jó együttműködés legyen a vezetőség és a termelőszövetkezet tagjai között. a kezdeti lépéseknél minden biztonsággal lesznek nehézségek, és a közös akaratton mulik minden, hogy ezután a nehézségeket legyőzzék és az új, fiatal közös gazdaságok is mielőbb felzárkózzanak a régibb multra visszatérő, élenjáró szövetkezetekhez. befejezésül hangsúlyozta a gépállomások munkájának fontosságát és az ediginél is nagyobb szükségességét.

dobi istván beszéde után ezinege lajos, a szolnok megyei pártbizottság első titkára üdvözölte a szocialista járás szövetkezeti parasztságát és sok sikert kívánt további munkájukhoz.

vasárnap ünnepi falunapot rendeztek még a járszáság több más községében is. járszárakszálláson tiszta józsef a termelőszövetkezeti tanács titkára, országgyűlési képviselő, járszberényben nagy ferenc országgyűlési képviselő, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettese találkozott az új termelőszövetkezeti gazdákkal./mti/

bbb 39.sz.hir.

termelőszövetkezeti községek avatása somogyban
somogy megyében vasárnap balatonszabadiban és igalban újabb szövetkezeti község avatására került sor. balatonszabadiban a feldiszitett művelődési házban dögei imre földművelésügyi miniszter a mezőgazdaság szocialista átszervezésének szükségességét hangsúlyozta, majd a nagy lehetőségekről folyt.köv./

1959/3/1

/bbb 39.sz.hir folyt./

szólt, amelyekkel a balatonszabadiak virágzó életet teremthetnek, a termékeny vidéken és különösen a balatonmenti üdü-lők ellátásából vehetik ki részüket.

beszéde után hosszasan elbeszélgetett a termelőszövetkezeti tagokkal és válaszolt a hozzá intézett kérdésekre.

vasárnap este avatták termelőszövetkezeti községgé igalt is. ezen a napon tovább gyarapodott a somogyi termelőszövetkezeti községek száma: mernye és balatonszentgyörgy dolgozó parasztságának zöme írta alá a belépési nyilatkozatot. balatonszentgyörgyön mintegy 250 család, több mint kétezer hold földdel lépett a közösbe, somogyban már 46-ra növekedett a szövetkezeti községek száma./mti/

18.05 vm

j a v i t á s: 1959/3/1

hato a bbb 27-es számú hír második bekezdésének ötödik, hatodik sora helyesen: arany tóth lajos a mezőgazdaság helyzetéről....stb.

ezzel mai adásunk véget ént.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1959/3/1



a televízióadás megkezdése alkalmából a magyar sajtó és hírszolgálat szervezeteivel szeretettel köszönti a magyar távirati iroda belvárosi szerkesztősége

1959/3/1

bbb1.

négyszáz celsius fokra hevítve szállítják az olajat a barabásszegi olajkutaktól a gyűjtőállomásra a tervek szerint a nyár derekán megnyitják a nagylengyeli olajmezőhöz tartozó barabásszegi olajkutakat, s ezzel jelentős mértékben növekszik olajtermelésünk. a barabásszegi olaj olyan sűrű, hogy a felszínen néhány perc alatt megdermed, ezért a nagylengyeli kőolajtermelővállalat műszaki vezetői már hosszú hónapok óta kísérleteznek szállításának megoldásával. próbálkozásuk legutóbb sikerrel járt. csökkenésében négyszáz celsius fokra hevítették fel az olajat, amely így folyékonyvá válik és a különböző szivattyúrendszerek segítségével a gyűjtőállomásra szállítható. ez az eljárás egyedülálló az olajbányászat történetében, mert a szakirodalom is csak elvileg foglalkozik a sűrű olajok szállítási kérdéseivel. --

bbb 2.

szovjet táblahúzó gépekkel szerelik fel a zagyvapálfalván épülő új üveggyárat
csütörtökön tető alá került a zagyvapálfalván 57 millió forint beruházással épülő új táblaüveg gyár hutaüzeme is. rövidesen megkezdik a kémény építését és az olvasztókemence alapozását. az új üveggyárat szovjet táblahúzó gépekkel látják el. a gépek szerelésére a második félévben kerül sor.--
17.02/szb

1959/3/1

bbb 3.

a szilikózis leküzdésére tanfolyam indul

pécsett

a pécsi szénbányászati trösztnél rendezték be az ország legkorszerűbb olyan laboratóriumát, amelyben a szilikózis megelőzésével, illetve leküzdésével foglalkoznak. itt vizsgálják meg az ország többi bányájának levegőjéből vett mintákat is. a szilikózis elleni védekezés kiterjesztésére a tröszt, az ország különböző bányáiban dolgozó, negyven mérnök és technikus részvételével tanfolyamot rendez. a jövőben csak azok vehetnek részt a bányászok egészségvédelme szempontjából fontos pormérési munkában, akik a tanfolyamot elvéggezték. --

bbb 4.

százhatvan új szakmunkást képeznek a szege-
redi ruhagyárban

a szegei ruhagyárat 13 millió forintos beruházással bővítik. a munkák befejezése után körülbelül nyolcszáz új dolgozót állíthatnak munkába. a bővítést két év múlva fejezik be, de a gyár vezetői már most gondolkodnak a megfelelő szakmunkás utánpótlásról. kétéves tanfolyamot indítottak, amelyen száz betanított munkás tanul. a fiatalokat a szakma minden fogására megtanítják. a gyár korszerűen felszerelt tanműhelyében hatvan ipari tanulót nevelnek. rövidesen kísérleti munkaszalagot állítanak üzembe, hogy az újabb tanfolyamok hallgatóinak is lehetőségét nyújtsanak a tanulásra. --

bbb 5.

márciusban üzembe helyezik a szolnoki pap-
pingyár zacskóüzemét

a szolnoki pappingyárban félmillió forintos beruházással zacskógyártó üzemet rendeztek be. az első gépegységek márciusban már megkezdik a termelést. az idén több mint ezer tonna zacskót készítenek, s ezzel teljes egészében fedezik a tiszántul kereskedelmének fűszerzacskósültségletét. --

17.20/szb

1959/3/1

bbb 6.

antibiotikusos báránynyelési kísérlet három
borsodi állami gazdaságban
a borsod-heves megyei állami gazdaságok igazgatósága az állattenyésztési kutató intézet közreműködésével az emődi, a léhi és a vattai állami gazdaságban korszerű takarmányozási eljárásokat: antibiotikusos báránynyelést vezetett be. a kizárólag mesterséges termékenyítésből született magyar fésűs báránycsapat három hetes koruktól antibiotikusos takarmánnyal etetik.

a kísérleteket most kezdték meg, s a cél az, hogy a báránycsapat tizenkéthetes korukra, az antibiotikusos takarmányozás befejeztével mintegy 20 kilósak legyenek. --

bbb 7.

gyorsan épülnek a szálinvárosi meleghengernyő mélykemencái

az épülő szálinvárosi meleghengernyő fontos egysége a mélykemence csarnok. ebben a 142 méter hosszú vasvázcsarnokban öt ilyen mélykemence csoportot építenek, amelyekben körülbelül 1250 fokra hevítik majd fel a hengerlésre kerülő acélöntecseket. a mélykemence csarnok építésén és szerelésén egész télen szorgalmasan dolgoztak. kócska andrás szerelőcsoportja a télen körülbelül hátszáz tonna vaszerkezetet szerelt be a mélykemence csoportokba. mind az öt mélykemence vasvázat felállították és jelenleg már a négyes és az ötös kemencecsoport felső pódiumát szerelik. a munka jó ütemben halad és a tervhez viszonyítva néhány napos előnyt szereztek. --

bbb 8.

indiai versenytárgyaláson vesz részt a nagykanizsai vegyipari vállalat

az indiai kormány versenytárgyalást hirdetett két esernyőgyár felépítésére és teljes felszerelésére. az antizánia külkereskedelmi vállalat a nagykanizsai vegyipari vállalatot bizta meg a tervek és az árajánlat elkészítésével. a terveket már elküldték Indiába, s így Magyarország is részt vesz a nyár derekán sorra kerülő versenytárgyaláson. --

17.35/szb

1959/3/1

bbb 9.

negyven termelőszövetkezeti község somogyban -
összefogtak a göllei állattenyésztők

erősödnek a termelőszövetkezeti mozgalom egész somogyban, a
Kaposvölgy híres állattenyésztő falvaiban is. somogyszil gazdái-
nak példamutatását követve termelőszövetkezetbe egyeésültek az
országos híres göllei szarvasmarha-tenyésztők. kiss ferenc tanács-
elnök és szijártójanos párttitkár 9-9 holdat vitt a közsébe. pél-
dájukat elsők között követte deák lajos, 15 holdas kiváló állat-
tenyésztő gazda. ugyancsak a nagyüzemi gazdaságban gyümölcsösíteti
tapasztalatait kovács ernő 18 holdas, és jakab imre 16 holdas kö-
zépmező is. immár negyven termelőszövetkezeti község van somogy
megyében, a közös földterület több mint 126.000 holddal gyarapodott.

bbb 10.

nemes burgonyát vetnek az új szabolcsi termelő-
szövetkezetek

a gyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet kisvárdai gaz-
daságában megkezdtek a termelőszövetkezetek vetőburgonyájának fe-
lülvizsgálatát. mintegy 60.000 gumóról készítenek vizsgálá-
ti leletet, s ennek alapján látják el szaktanáccsal a szövetkezeti
gazdaságokat.

a kutatók elhatározták, hogy az új termelőszövetkezeteket
kisvárdai nemesítésű burgonyafajtákkal segítik. a nyírségi homokon
gazdálkodó tsz-eknek a felújított gúlbabát, boldogitót, kisvárdai
rózsát, a szatmárberegi tájra pedig a bőtermő aranyalmát és margit-
fajtát javasolták a továbbtermelésre.

a baktalórántházi, nagykállói, nyírbátori és a nyíregyházi
járás termelőszövetkezeteinek homoki lucernamagot adtak, amelyek
elszaporításával megoldódik a nyírség takarmányproblémája. --

17.45/szb

1959/3/1

bbb 11.

a martonvásári mezőgazdasági kutatók is bekap-
csolódtak a fejér megyei termelőszövetkezetek gazdaságainak ki-
alakításába

a fejér megyei tanács mezőgazdasági osztályának felkérésére
a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet több tudományos munka-
társa bekapcsolódott az újonnan alakult termelőszövetkezetek, min-
denekelőtt a termelőszövetkezeti községek nagyüzemi gazdaságainak
szervezési munkálataiba, a földterület rendezésébe és a vetésfor-
gók kialakításába.

fejér megyében egyébként mindegyik termelőszövetkezeti
községben megkezdte munkáját a földrendező bizottság. számbaveszik
a földterületet és kialakítják a nagyüzemi táblákat. a megyei ta-
nács mezőgazdasági osztálya gondoskodik, hogy a termelőszövetke-
zeti községeket megfelelő mennyiségű és minőségű kalászos és hib-
ridkukorica vetőmaggal, vetőburgonyával, ezenkívül a szükséges
aprómagvakkal lássák el a vetés idejére. --

bbb 12.

az idén két kastélyt alakítanak át egészségügyi
intézménnyé Győr-sopron megyében

Győr-sopron megyében a hároméves terv idején több mint
tiznezerötmillió forintot fordítanak egészségügyi intézmények
létesítésére, korszerűsítésére és bővítésére. az idén két régi
kastélyt alakítanak át egészségügyi intézménnyé. az ujrónafői
kastélyban 120 ágyas kórházat rendeznek be tüdőbetegek részére.
az átlakaitási munkákra az idén nyolcszáz ezer, jövőre pedig két-
millió forintot fordítanak. az ötvenévi kastélyban, amelyet ed-
dig a wilhelm pieck vagon- és gépgyár használt munkásszállásnak,
egészségügyi kombinátot rendeznek be. itt kapnak lakást, az orvo-
sok, a gyógyszerészek és a védőnők is. --

19.-/szb

1959/3/1

bbb 13.

a bányagépgyár dolgozói társadalmi munkával készítik el a zagyvapálfalvi általános iskola politechnikai oktatásához szükséges gépeket

a zagyvapálfalvi általános iskolán az idén vezették be a politechnikai oktatást, a tanítás eredményességét azonban gátolta a különböző gépek hiánya. a zagyvapálfalvi bányagépgyár dolgozói szentirmai nándor villanyszerelő csoportvezető kezdeményezésére elhatározták, hogy társadalmi munkával készítik el a legszükségesebb gépeket. egy famegmunkáló gépet már át is adtak az iskolának. jelenleg csucesztergapad szerelésén dolgoznak. --

bbb 14.

március közepétől már három kazánt fűtenek román földgázzal a tiszapalkonyai hőerőműben

a tiszapalkonyai hőerőmű óriáskazánjait folyamatosan pitik át gáztüzelésre. a borsodi szénnél négyszer nagyobb kalóriájú román földgázt már két kazánban hasznosítják igen gazdaságosan. a kettős és az ötös kazánban - szénporral keverve - óránként hat és félezer köbméter gázt égetnek el. jelenleg gyors ütemben végzik a négyes kazán átszerelését. előreláthatóan március 10-e körül már ezt a kazánt is földgázzal fűtik. az erőmű többi kazánját az őszi hónapokig szintén átadják. --

bbb 15.

több ezer traktor pótkocsi készül a győri szerszámgépgyárban

a győri szerszámgépgyár az idén nagy segítséget nyújt a közös gazdaságoknak. hatszor annyi traktor pótkocsit gyártanak, mint az elmúlt esztendőben. az első negyedévben többszáz új típusú, légfékes pótkocsit adnak át, a második negyedévtől kezdve pedig tömegesen szállítják a legkorszerűbb, ugyancsak légfékes és hidraulikus billentőszerkezettel ellátott kocsikat. ezek teherbírása három tonna és két oldalra billenthetők. a gyárban az idén több ezer különféle típusú traktor pótkocsi készül. -- 18.10/szb

1959/3/1

bbb 16.

salgótarján környékén viz, recsken érc és ásványok, kányáson pedig szén után kutatnak

az idén a múlt évinél több kutató- és feltárófurást végeznek az északmagyarországi földtani kutató-furóvállalat szakemberei, nórád, heves és borsod megyében körülbelül tízezer méter kúrfurásra kerül sor. már befejezés előtt áll a gyöngyösvisontai kutatás, amelynek az volt a célja, hogy megállapítsák a lignittelepek közötti vizadórétegek elhelyezkedését. recsken szovjet furóberendezéssel ezer méter mélységbe hatolnak, hogy felderítsék az érctelepeket és megállapítsák, milyen hasznosítható ásványokat rejt itt a föld. kányás bánya környékén négy helyen furnak le négyszáz-négyszáz méter mélységbe. itt a legfontosabb cél a széntelepek helyének megállapítása. salgótarján környékén viz után kutatnak. ezen a területen rövidesen kétezer méter mélyre tervezett furáshoz kezdenek. --

bbb 17.

új automatagépet kap a tokodi üveggyár

a tokodi üveggyárban poetting-típusú üvegfúvó automatát állítanak munkába. már megkezdtek az új géphez szükséges kiszolgáló berendezések építését. az új automatát szállító külföldi cég a gépet bemutatja a budapesti ipari vásáron és csak a kiállítás után kerül a tokodi gyárba. a nagyteljesítményű berendezés 36 dolgozó munkáját végzi el és naponta negyvenezer-ötvenezer gyöngyszeres üveget készít majd. --

18.15/szb

1959/3/1

bbb 18.

ötvenhatmillió forintos községfejlesztési alap pest megyében - a termelőszövetkezeti községeket fejlesztik a leggyorsabb ütemben

a pest megyei városok és falvak az idén községfejlesztési alapból 56 millió forintot fordítanak különböző beruházásokra, építkezésekre. ezek megvalósításához a lakosság több mint ötmillió forint értékű társadalmi munkát vállalt.

a községfejlesztési alap jelentős részét az ut- és viháxxx vízhalózat bővítésére fordítják. több mint 140 ezer négyzetméter ut és járda, valamint 95 közút épül az idén. csomádon éö örszentmiklóson törpevizművet, hat községben pedig új strandot építenek. tizenhatal faluban móxxx művelődési otthon emelésére költik a községfejlesztési alap legnagyobb részét és sok helyen korszerűsítik, bővítik a régi művelődési otthonokat.

a leggyorsabb ütemben az új termelőszövetkezeti községek gyarpodnak majd. itt a szövetkezetfejlesztési bizottságokkal és a termelőszövetkezet vezetőivel egyetértésben dolgozzák ki a beruházási, építkezési terveket is. köröstetétlenül, a megye egyik első termelőszövetkezeti községében nemsokára megvalósul a lakosság régi kívánsága: az idén elkészítik s a jövő év elején kivitelezik a villamosítási terveket. a megyei tanács a vállalati többletnyereségekből is elsősorban a termelőszövetkezeti községek fejlesztési alapjához járul hozzá. --

bbb 19.

külföldi üdüléssel jutalmazták vas megyében a legjobb tanácsi dolgozókat

a vas megyei tanács végrehajtóbizottsága az idén nyáron 15 tanácsi dolgozót jutalmaz külföldi üdüléssel. azok a tanácsi dolgozók utaznak majd a szovjetunióba, vagy csehszlovákiába, akik kiválóan dolgoztak a tömegkapcsolatok erősítésében, a mezőgazdaság és a községek fejlesztésében. --

19.37/szb

1959/3/1

bbb 20.

művelődési programok az üzemekben a párt művelődéspolitikai irányelvei alapján az mszmp szervezetei üzemi szinten is megvizsgálják, hogyan segíthetik elő a dolgozók általános műveltségének emelését.

a fémáru- és szerszámgépgyárban a partbizottság a szak-szervezeti bizalmiak bevonásával tervet készített a művelődéspolitikai határozat végrehajtására. jelentős pontja ennek, hogy a jövőben gyakran rendeznek majd természettudományos, valamint művészet-, zene- és irodalomtörténeti és egészségügyi előadásokat. előzőleg alaposan tájékoznak, hogy a gyár több ezer dolgozóját milyen témák érdeklik a legjobban. ezért egyik üzemnész valamennyi munkását megkérdezik, mit hallana legszívesebben az előadásokon, s e tapasztalatok alapján állítják majd össze az egész gyár végleges művelődési programját. megvizsgálják továbbá: hány dolgozó iskolai végzettsége alacsonyabb az átlagosnál, s lehetővé tesszik számukra a magasabb képzettség megszerzését.

hasonló módszerrel gondoskodnak a dolgozók továbbtanulásáról a lámpagyárban is. itt a gyár vezetősége szaktanárokat biztosít azok részére, akik el akarják végezni az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályát, vagy más módon kívánják bővíteni ismereteiket.

más üzemek párt-szervezetei a dolgozók általános műveltségét fejlesztő tanfolyamokat szerveznek. a budapesti hántolómalomban például az ismeretterjesztő és tudományos előadások után egy-egy időszertűfilmet is vetítenek, ezenkívül megszervezik a művészetek iránt érdeklődő munkások csoportosan látogassák a tárlatokat, kiállításokat és muzeumokat. --

bbb 21.

XXXX

1959/3/1

bbb 21.

szolnok megyében már az 1960-as községfejlesztési terveket készítik

szolnok megyében a tanácsok megkezdték az 1960. évi községfejlesztési tervek elkészítését. a községfejlesztési szakbizottságok augusztus 31-ig befejezik ezt a munkát és a terveket szeptemberben a lakosság széles rétegeivel megvitatják. --

bbb 22.

nógrád megye valamennyi községében van már nőtanács

nógrád megye valamennyi községében dolgozik már nőtanács. száz helyen működik gazdaasszonykör, amelyekben több mint háromezer asszony dolgozik. szabás-varrást tanulnak, kézimunkáznak, főzőtanfolyamot rendeznek és ezek mellett politikai

és irodalmi felolvasásokat tartanak.

a közeli napokban a megye valamennyi termelőség-területénél megállapítják, hogy milyen lehetőségek vannak idény napközöttön létesítésére. ugya nakkor számba veszik, melyik termelőség-terület tud mosógépet vásárolni közös használatra, hogyan mentesítsek a termelőség-területi asszonyokat a házi munkák egy részétől. --

bbb 23.

érdekes lelet a győri vasút pitkezéseknél az új győri vasútállomás mellett, földmunkák közben emberi csontvázat találtak, amelynek lábszárcsontjait súlyos vasbilincs fogta össze. a feltevések szerint a csontváz a 16-18. századból való; abból az időből, amikor a győri várát övező vizes árok a jelenlegi vasútállomás körül húzódott, s a vár tövében temették el a foglyokat. a leletet a győri kántus János múzeumban helyezték el. --

19.-/szb

mti 1959/3/1

javítások az 1-24 számú hírekhez:

- a bbb 3. számú hír utolsó szava helyesen: elvégzik
a bbb 7. számú hír hatodik sorában a név helyesen: kocka andrás
a bbb 9. számú hír helyesen így kezdődik: erősödik a termelőszövetkezeti mozgalom....
a bbb 10. számú hír helyesen így kezdődik: a gxx nyírségi...
a bbb 12. számú hír második sora helyesen így kezdődik: 13 millió forintot...
ugyane hír hatodik sorának eleje helyesen: az átlaxxxx az átalakítási...
a bbb 14. számú hír utolsó szava: átalakítják.
a bbb 16. számú hír első mondatának vége helyesen: kutatófürásra kerül sor.
a bbb 20. számú hír utolsó bekezdésében alulról számított harmadik sor helyesen: megszervezi, hogy a művészetek...
a bbbxxxx
/mti/

1959/3/1

bhh 24.

a tanácsköztársaság 40. évfordulójára ifjúsági szavalóversenyt rendeznek budapestben

a budapesti kisz-bizottság, a munkaügyi minisztérium, a magyar-szovjet baráti társaság, a budapesti általános- és középiskolák, valamint a fővárosi szabó ervin könyvtár versenyt indít „tanácsköztársasági emlékversenyt budapest legjobb ifjúsági szavalója,, címért.

a versenyen résztvehetnek ifjúnok, iparitanulók, az általános iskolák 7, 8. osztály tanulói és a középiskolások. a fiatalok három korcsoportban indulhatnak: 13-15 évesek. 16-18 évesek és 19 éven felüliek.

a házi válogatóversenyeket március 21-ig az üzemekben, iparitanuló-intézetekben és iskolákban, a kerületi elődöntőket április 30-ig a kerületi szabó ervin-könyvtárakban rendezik. a döntőre július 25-én a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában budapest, 8. kerület szabó ervin tér 1./ neves előadóművészekből és írókból álló bírálóbizottság előtt kerül sor.

a kerületi versenyek és a döntő első helyezettei mindhárom korosztályban értékes ajándékban - és könyvjutalomban részesülnek. a pályázók a szavalóversenyhez szükséges szöveggyűjteményt az iparitanuló-intézetekben, az iskolákban, valamint a kerületi szabó ervin könyvtárakban kérhetik. nevezési lapokat a kisz alapszervezetnél igényelhetnek. -.-

10.10/szb

bhh 25.

1959/3/1

időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti 1959.

március 1-én, vasárnap délben 1 órakor:

az időjárás nem változik. európa legnagyobb részén változatlanul tart a tavaszi enyheség. hazánkban szombaton az erős napsütés hatására fokozódott az erős nappali felmelegedés, a hőmérséklet általában 14-17, szabolcs-szatmár, hajdu-bihar, és békés megyében azonban a felhős és a reggeli órákban ködösebb időjárás következtében csak 8-11 fokig emelkedett a hőmérséklet. éjszaka ismét erősen lehült a levegő, hajnalban sok helyen fagyott. a duna mentén azonban viszonylag enyhébb volt az éjszaka, s a hőmérséklet 2-3 fokkal a fagypont felett maradt. budapestben szombaton a hőmérséklet napi középértéke 9.9 fok volt, a sok évi átlagnál 6.4 fokkal magasabb.

budapestben vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 12 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig, az időjárás alakulásában a maihoz képest nem lesz változás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 1, plusz 2 fok között, helyenként mínusz 1 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 12-15 fok között./mti/

1959/3/1

bbb 26.

kossa istván meglátogatta pula termelészövetkezeti
községet

kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter,
vassprém megye országgyűlési képviselője, bakos istvánnak, a
vassprémi megyei tanács elnökének és slamovics zoltánnak,
a vassprém megyei párt végrehajtó bizottság tagjának kísere-
tében vasárnap a megye egyik legfiatalabb termelészövetkezeti
községébe, pulára látogatott el. a vendéget a termelészövetke-
zeti község megalakulására emelt díszkapu környékén mintegy
öt száz dolgozó paraszt fogadta. a minisztert az uttorók bar-
kával és hóvirággal köszöntötték, majd lautner józsef termelő-
szövetkezeti elnök üdvözlő szavai hangzottak el.

kossa istván ezután a helyi művelődési otthonban
a termelészövetkezeti község avatóünnepségén vett részt,
rövid közvetlenhangú beszédében a többi között hangsúlyozta,
hogy a hegyek között fekvő, eldugott falu fejlődésének eddig

egyetlen akadálya volt: széttagolt, kisparcellás gazdálkodás.
most, hogy a csoport megalakult- mondotta- közös munká-
val, viszonylag csekély állami támogatással bekötőutat épít-
tethetnek, s rövidesen sor kerül a falu villamosítására is.
a továbbiakban a község mezőgazdaságának újjászervezésére és
a pulai parasztok sajátos problémáinak megoldására adott nagy
tetszéssel fogadott tanácsokat.

a miniszter ezután ünnepi ebéden vett részt,
ahol a hagyományhoz híven asztalra került a híres pulai turós-
rétes is. /mti/

vm 14.55

mti /3/1

bbb27

szabad pártnap a nemzetiségi battonyán -
ezernél több részvevővel
a nemzetiségek által is lakott békés megyei battonya
községben vasárnap délelőtt szabad pártnapot tartottak.
a művelődési házban ezernél több magyar, román és
dél-szláv egyénileg gazdálkodó és termelészövetkezeti paraszt
gyűlt össze. a hatalmas terem zsufolsig megtelt párttagokkal
és pártönkivüliekkel, igen sokan a folyosón hallgatták meg
arany tóth lajos

a mezőgazdaság helyzetéről, átszervezéséről
és feladatairól szóló tájékoztató előadását.
a beszámolót követően a tegnap című új magyar filmet
vetítették. a gazdaggyűlés után számos kis- és középpbirtokos
gazda érdeklődött a tanács és pártvezetők től új termelő-
szövetkezetek megalakításának módjairól, többen pedig az
idősebbeket érintő kérdésekre kaptak megnyugtató válaszokat.
/mti/

bb28

tejből sztálinvárosban - élőborju főnyereménnyel
szombaton este a bartók béla művelődési ház termeiben
rendezték az első sztálinvárosi tejbálat, amely iránt igen
nagy volt az érdeklődés. a vidám hangulatu bálon harmincötféle
tejterméket, köztük gyümölcsessel ízesített tejet, turmix italo-
kat is fogyaszthatott a közönség.
éjfél után nagy vidámság közben sorsolták ki
a bál résztvevői között a nyereményeket, köztük egy élő kis-
borjut, karika sajtokat és egyhavi literes tejutalványt. /mti/
14.55 /se

1959/3/1

1959/3/1

bbb 29.

borsodi írók és művészek találkozója az edelényi alkotmány tszcs tagságával és a rudabányai vasérc-bányászokkal

a tit borsod megyei szervezete és a megyei tanács népművelési osztályának rendezésében vasárnap a miskolci és borsodi zeneművészek, írók és képzőművészek, az edelényi alkotmány tszcs tagságával és a rudabányai vasérc bányászokkal találkoztak. a miskolci írók és művészek 40 tagú csoportját galgó lajos, a termelőszövetkezeti csoport alapító tagja és elnöke üdvözölte. elmondta a csoport fennállásának küzdelmes, de eredményekben gazdag 9 éves történetét. beszámolt terveikről is, szólt arról, hogy a csoport az utóbbi napokban több mint 40 taggal erősödött. idei tervükben a kertészet bővítése szerepel, hogy a szomszédos bányavidéket el tudják látni friss zöldségfélékkel. az üdvözlő szavakra csabai kálmán munkácsy-dijas festőművész válaszolt. a miskolci írók és művészek és a termelőszövetkezeti csoport tagsága között baráti beszélgetés alakult ki, majd a vendéglátók tiszteletére zeneszámokból, versekből és novellákból összeállított műsort mutattak be. ezt követően megtekintették a termelőszövetkezeti csoport majorját.

délután az író és művész-csoport rudabányára látogatott el, ahol a vasérc-bányászokkal találkoztak. több mint 2 órás baráti eszmecsere után a bányász művelődési otthonban borsodi írók és zeneművészek előadása szórakoztatta a rudabányaiakat./mti/
vm 15.15

bbb 30.

szovjet bélyegkiállítás gyulán
a magyar szovjet barátsági hónap alkalmából vasárnap szovjet bélyegkiállítás nyílt gyulán az erkel ferenc múzeumban./mti/
vm 15.15

1959/3/1

bbb 31.

tízéves fennállását ünnepelte a felnémeti petőfi tsz.

a heves megyei felnémeti petőfi termelőszövetkezet, a megye egyik leggazdagabb társasgazdasága vasárnap ünnepelte alakulásának tízéves jubileumát. délelőtt megkoszorúzták a helybeli szovjet hősi emlékművet, majd a termelőszövetkezet művelődési termében farkas andrás elnök számolt be tíz év eredményes munkájáról. többek között elmondta, hogy a termelőszövetkezet tagsága az elmúlt évtizedben olyan jövedelmező beltartás gazdaságot teremtett, amely minden kívülállót meggyőzött a nagyüzemi gazdaság fölényéről. a termelőszövetkezet tagsága - mondotta - már hosszú éveken át jobban él, mint az egyének. bizonyíték erre, hogy ebben az évben már nem lesz olyan régi tag, aki ne építettett, vagy ne vett volna két-három szobás családi otthont. ez év tavaszán harminc tag kezd családi ház építéséhez.

az eredmények vonzóak is. az évforduló alkalmával rendezett ünnepi közgyűlésen 26 taggal növekedett a termelőszövetkezet tagsága.

a közgyűlés után a helybeli művészeti csoportok szórakoztatták a több mint kétszáz vendéget, utána közös ebéd következett, amelyet tánemulatsággal fejeztek be./mti/
vm 15.30

bbb 32.

csaknem kétezer hold földön végezték el a tavaszi munkákat heves megyében

az év első koratavaszi vasárnapján több ezer termelőszövetkezeti tag, egyéni gazda és traktoros dolgozott szorgalmasan a heves megyei földeken, kihasználva az időjárás-adta lehetőségeket. már a kora reggeli órákban mintegy 600 vető és munkagép járta a határt, hogy idejében földbe tegyék a koratavasziak magvait. ezen a napon kezdte meg a vetést a kiskörei, a tiszánai, a mezőtárnai és több más község termelőszövetkezeteinek megnövekedett tagsága is. a vasárnapi munka eredményeként reggeltől estig csaknem kétezer hold földet vetettek be, ezenkívül mintegy 300 hold szőlőben végezték el a nyitást és a metszést./mti/

vm 15.35

1959/3/1

bbb33

koszta rozália leningrádban végzett festőművész
kiállítása békésesabán

a békésesabai munkácsy Mihály muzeumban vasárnap
megnyílt Koszta Rozália gyulán élő festőművész akvarell
képeinek vándorkiállítása.

a kiállítást Lipták Pál festőművész, Kossuth-díjas
könyvtárvezető nyitotta meg méltatva a fiatal képzőművész
szorgalmas és tehetséges munkásságát. Koszta Rozália idehaza
tanult, majd a leningrádi akadémián a neves
Viktor Mihajlovics Oresnyikov professzor tanítványa volt.
nagy méretű akadémiai diplomamunkáját, a "földosztás" című
művészerejű kompozícióját a békés megyei tanács vette meg a
tanácssterem számára. /mti/

bbb34

szakemberekből álló brigádok segítik heves
megyében a termelőszövetkezetek megerősítését

a heves megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezető
szakemberei vasárnapi megbeszélésén elhatározták, hogy a tavaszi
munkák gyors elvégzése, a terméshozamok növekedése érdekében
járásonként szakemberekből álló brigádokat alakítanak,
amelyeknek tagjai naponként látogatják elsősorban az elmúlt he-
tekben alakult közös gazdaságokat, és segítenek nekik a tervek
elkészítésében, a tavaszi munkák megszervezésében. ezenkívül fi-
gyelemmel kísérik a gépállomások munkáját. /mti/

1959/3/1

/bbb35 sz. hír 2. folyt./

- nagyon érzékeny probléma, hogy megfelelően tudjunk
majd banni azokkal a munkában, gondban megöregedett
idős parasztemberekkel, akik öszülő fejjel határozták el
hogy ők is odaállnak, ahová a falu népének többsége. az idősebb
parasztemberek, míg egyéni gazdák voltak, leültek pihenni,
ha elfáradtak a munkában. most mint szövetkezeti tag, fél majd
leülni, mert nem akar a többiektől elmaradni és attól is tart,
hogy mások megszólják. bizonyára lesznek erős fiatal emberek
is, akik majd kijelentik, ők nem dolgoznak az öregekre. köte-
lességünk azonban az idősebb parasztokról is gondoskodni. a
vezetőknek kell majd megtalálni a módját, ha kell egy munka-
csoportba osszák be az öregeket, ha lehetséges, nekik való,
könnyebb munkát kell rájuk bízni. ha ezek az idősebb termelő-
szövetkezeti tagok nem is vágnak olyan széles rendet, ha lassab-
ban is lendül a kaszájuk, azért sok hasznosat tehetnek a közös
gazdaságért.

somogyi Miklós ezután a pedagógusok szerepéről, majd az
egyéni dolgozó parasztokról szólt.

/folyt.köv./

vm 17 h

1959/3/1

/bbb 35.sz. hír 3.folyt./

- az egyénileg dolgozó parasztságot továbbra is megbecsüljük, tiszteletben tartjuk. még olyan megyében is, mint veszprém megye nyilván lesznek majd kisszámmal egyéni gazdák, de rájuk sem : mondhatja majd senki, hogy amiért nem léptek be a szövetkezetbe, ők már nem tisztességes emberek. az egyénileg dolgozó parasztok pontosan olyan állampolgári jogokat élveznek, mint a termelőség szövetkezetiek. a törvényességre továbbra is nagyon vigyázunk- hangoztatta somogyi miklós.

a gyűlésen ezután felszólalt papp jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, aki többek között bejelentette, hogy február utolsó napján veszprém megye mezőgazdaságának már több mint kétharmada a szocialista szektorhoz tartozott. az elmúlt hónapban több mint százötven község alakult termelőség szövetkezeti községgé. a megyében mintegy huszonegyezer parasztcsalád kétszázötvenhátezer hold földdel lépett a szövetkezeti gazdálkodás útjára./mti/

bbb 36.sz. hír

művészi fényképtárlás kaposvárrott

kaposvárrott a rippl rónai múzeum és a kaposvári fotó klub rendezésében vasárnap művészi fényképtárlás nyílt., amelyen a somogy-és a zala megyei fotóművészek állították ki legszebb felvételeiket.

a kiállítást takács gyula, a kaposvári rippl rónai múzeum igazgatója nyitotta meg./mti/

bbb 37.sz. hír

hazaérkezett szakasits árpád

szakasits árpád, a békevilágtanács irodájának tagja vasárnap délután hazaérkezett a béke-világtanács irodájának moszkvai üléséről./mti/
vm 17.10

1959/3/1

bbb 35. sz. hír első folytatása

/veszprém megye 1. c folyt./

a továbbiakban a jó termelőség szövetkezeti vezetés fontosságáról szolt:

- igen jelentős, hogy fiatal termelőség szövetkezeteink jól válasszák meg a vezetőket. a jó vezetés egyik elengedhetetlen feltétele az eredményes szövetkezeti gazdálkodásnak. a szövetkezeti vezetőknek úgy kell irányítani, hogy a leghatározottabb utasítások se sértsék a tagok önértékét, s a kollektív szellemnek se ártsanak. a vezetők munkaközben ne adjanak helyt vitának, mert annak is meg van a helye: a közgyűlésen. a tagság a maga sorából választott vezetőnek adja meg a legnagyobb tiszteletet.

a szakember ellátás fontosságáról szólva megemlítette, hogy a kisgazdaságokban nagy termelési tapasztalatokra szert tett gazdák mellé a modern mezőgazdasági tudományt, a nagy gazdaságok üzemszervezését szakmailag irányítani tudó, jól képzett szakemberek kerüljenek.

somogyi miklós felszólalásában ezután a tanácsok megnövekedett felelőségével és szerepével foglalkozott. hangsúlyozta, hogy a termelőség szövetkezetek ügyeit intéző tanácsszervek, különösen a kezdeti időben minden segítséget adja nekik a fiatal közös gazdaságoknak. a tanácsok megfontoltan, de gyorsan intézzék a termelőség szövetkezet ügyeit.

a termelőség szövetkezetek legfontosabb feladatairól elmondotta, hogy mielőbb meg kell alakítani az egyes termelési ágakkal foglalkozó brigádokat, gondoskodni kell a közös állatállomány megfelelő elhelyezéséről, s szükséges, hogy a termelőség szövetkezeti központok és üzemegységek kiépítésénél a távlati lehetőségeket is figyelembe vegyék.

a termelőség szövetkezetbe belépő idősebb dolgozó parasztok megbecsülésére, a róluk való gondoskodásra hívta fel ezután a figyelmet.
/folyt.köv./

1959/3/1

bbb 35.

veszprém megye két termelészövetkezeti járását

ünnepelték pápán

veszprém megye első termelészövetkezeti járásának székhelyén, pápán vasárnap a pápai és a devecséri járás parasztsága a munkásokkal együtt ünnepelte a környező falvak parasztságának nagy elhatározását; a közös munka, a termelészövetkezeti gazdálkodás megkezdését. a reggeli órákban felkészített autóbuszokon, teherautókon, egyes csoportokban érkeztek a két járás termelészövetkezeti községeinek küldöttei. a járási művelődési ház nagytermében rendezett gyűlésen a nagyszámú közönség soraiban ott voltak a pápai textilgyár, az elektramax és más ipari

üzemek munkásai, akik barátként, testvérként segítik a fiatal termelészövetkezetek tagjait az új életforma kialakításában.

a gyűlés elnökségében helyet foglalt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, veszprém megye országgyűlési képviselője, papp jános, a veszprém megyei partbizottság első titkára, a két járás vezetői, termelészövetkezeti tagok, munkások és értelmiségiek. a gyűlés elején gyimóti dénes, a pápai és sipos ferenc, a devecséri járási partbizottság első titkára számolt be a két járás termelészövetkezeti mozgalmának fejlődéséről., majd felszólalt somogyi miklós,

az mszmp politikai bizottságának tagja, aki melegen üdvözölte veszprém megye első két termelészövetkezeti járásának parasztságát. bevezetőben méltatta a termelészövetkezeti mozgalom erőteljes fejlődésének jelentőségét, majd a kormány támogatásáról szólva elmondotta, hogy győr megye után hétfőn veszprém megye is megkapja az első nagyobb gépszállítmányt. ezenkívül az elengedhetetlenül fontos építkezések, elsősorban a közös istállók építéséhez jelentős mennyiségű építőanyagot is bocsátanak a kezdeti nehézségekkel küzdő termelészövetkezeti gazdaságok részére.

nagyon fontos azonban- hangsúlyozta somogyi miklós- hogy a falvakban elsősorban vegyék számba, hogy milyen anyagi és erkölcsi örökkel rendelkeznek.

/folyt.köv./

1959/3/1

bbb 38.sz. hír

a jászapáti falunapon dobi istván az elnöki tanács elnöke tartott beszédet

vasárnap a jászág több szövetkezeti községében falunapokon, méltatták a mezőgazdaság szocialista átszervezésének eredményeit és a további feladatokat. jászapátiban a járás székhelyén ünnepi naggyűlést rendeztek, amelyre a járás termelészövetkezeti tagjait is meghívták. a mintegy 2.500 hallgató előtt kókény istván, a járási partbizottság első titkárának megnyitó szavai után dobi istván, az elnöki tanács elnöke emelkedett szólásra és a párt és kormány nevében köszöntötte a község és a járás szövetkezeti parasztságát.

dobi istván hangsúlyozta, hogy a kisparcellás, egészségtelen birtokmegoszlás miatt nem tudunk megfelelően termelni, holott az életszínvonal emelése több és jobb mezőgazdasági terményeket kíván. a kisparcellás gazdálkodás miatt a parasztság életformája rendkívül nehéz volt, hiszen elavult módszerekkel látástól vakulásig dolgozott. a termelészövetkezetek minden téren, - mondotta- merőben más életet biztosítanak a parasztságnak, a termelészövetkezeteknek a szövetkezeti parasztok a gazdái. a szövetkezetekben a mezőgazdasági termelés fejlesztésére nagyszerű adottságok vannak. van bőven gép, vannak jól képzett mezőgazdasági szakemberek és ami a legfontosabb, van szorgalmas parasztságunk, amely közös összefogással nagy tettekre képes. mezőgazdasági terményeinkkel mindig büszkélkedhettünk a világpiacon. és ezután még több lehetőségünk lesz arra, hogy a nagyüzemi termelés fokozása révén öregbitsük mezőgazdaságunk jó hírnevét. a termelészövetkezetek erősödése és számszerű fejlődése után legfontosabb feladat, hogyan tudnak élni. hogyan tudják a lehetőségeket kiaknázni. a termelészövetkezetekben a tagok a legteljesebb mértékben érdekeltek a magasabb termés előnéseben. ha például búzából 14 mázsát termelünk holdanként a miénk, és ha hét-nyolc mázsát termelünk - mint eddig az egyéniék - az is a miénk volt. kézzelfogható tehát, hogy melyik a jobb és melyik a szükségsebb.

/folyt.köv./

1959/3/1

bbb 35.

veszprém megye két termelészövetkezeti járását

ünnepelték pápán

veszprém megye első termelészövetkezeti járásának székhelyén, pápán vasárnap a pápai és a devecseri járás parasztsága a munkásokkal együtt ünnepelte a környező falvak parasztságának nagy elhatározását; a közös munka, a termelészövetkezeti gazdálkodás megkezdését. a reggeli órákban felkészített autóbuszokon, teherautókon, közös csoportokban érkeztek a két járás termelészövetkezeti községeinek küldöttei. a járási művelődési ház nagyteremben rendezett gyűlésen a nagyszámú közönség soraiban ott voltak a pápai textilgyár, az elektrérmex és más ipari üzemek munkásai, akik barátságot, testvérséget segítenek a fiatal termelészövetkezetek tagjait az új életforma kialakításában.

a gyűlés elnökségében helyet foglalt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, veszprém megye országgyűlési képviselője, papp jános, a veszprém megyei partbizottság első titkára, a két járás vezetői, termelészövetkezeti tagok, munkások és értelmiségiek. a gyűlés elején gyimóti dénes, a pápai és sipos ferenc, a devecseri járási partbizottság első titkára számolt be a két járás termelészövetkezeti mozgalmának fejlődéséről., majd felszólalt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, aki melegen üdvözölte veszprém megye első két termelészövetkezeti járásának parasztságát. bevezetőben méltatta a termelészövetkezeti mozgalom erőteljes fejlődésének jelentőségét, majd a kormány támogatásáról szólva elmondotta, hogy győr megye után hétfőn veszprém megye is megkapja az első nagyobb gépszállítmányt. ezenkívül az elengedhetetlenül fontos építkezések, elsősorban a közös istállók építéséhez jelentős mennyiségű építőanyagot is bocsátanak a kezdeti nehézségekkel küzdő termelészövetkezeti gazdaságok részére.

nagyon fontos azonban- hangsúlyozta somogyi miklós- hogy a falvakban elsősorban vegyék számba, hogy milyen anyagi és erkölcsi erővel rendelkeznek.

/folyt.köv./

1959/3/1

bbb 38.sz. hír

a jászapáti falunapon dobi istván az elnöki tanács elnöke tartott beszédet

vasárnap a jászág több szövetkezeti községében falunapokon, méltatták a mezőgazdaság szocialista átszervezésének eredményeit és a további feladatokat. jászapátiban a járás székhelyén ünnepi naggyűlést rendeztek, amelyre a járás termelészövetkezeti tagjait is meghívták. a mintegy 2.500 hallgató előtt kókény istván, a járási partbizottság első titkárának megnyitó szavai után dobi istván, az elnöki tanács elnöke emelkedett szólásra és a párt és kormány nevében köszöntötte a község és a járás szövetkezeti parasztságát.

dobi istván hangsúlyozta, hogy a kisparcellás, egészségtelen birtokmegoszlás miatt nem tudunk megfelelően termelni, holott az életszínvonal emelése több és jobb mezőgazdasági terményeket kíván. a kisparcellás gazdálkodás miatt a parasztság életformája rendkívül nehéz volt, hiszen elavult módszerekkel látástól vakulásig dolgozott. a termelészövetkezetek minden téren, - mondotta- merőben más életet biztosítanak a parasztságnak, a termelészövetkezeteknek a szövetkezeti parasztok a gazdái. a szövetkezetekben a mezőgazdasági termelés fejlesztésére nagyszerű adottságok vannak. van bőven gép, vannak jól képzett mezőgazdasági szakemberek és ami a legfontosabb, van szorgalmas parasztságunk, amely közös összefogással nagy tettekre képes. mezőgazdasági terményeinkkel mindig büszkélkedhettünk a világpiacon. és ezután még több lehetőségünk lesz arra, hogy a nagyüzemi termelés fokozása révén öregbítsük mezőgazdaságunk jó hírnevét. a termelészövetkezetek erősödése és számszerű fejlődése után legfontosabb feladat, hogyan tudnak élni. hogyan tudják a lehetőségeket kiaknázni. a termelészövetkezetekben a tagok a legteljesebb mértékben érdekeltek a magasabb termés elérésében. ha például búzából 14 mázsát termelünk holdanként a miénk, és ha hét-nyolc mázsát termelünk - mint eddig az egyéniék - az is a miénk volt. kézzelfogható tehát, hogy melyik a jobb és melyik a szükségsebb.

/folyt.köv./

1959/3/1

/bbb 38.sz.hir.1.folyt./

az új termelőszövetkezetekről szólva elmondotta, hogy a tanság gondosan válassza meg vezetőit, olyanokat, akik értnek is hozzá és megfelelő vetőstermet, vetőfűgőt készítenek és hozzáértéssel irányítják az egész gazdasági munkát. fontos továbbá, hogy jó együttműködés legyen a vezetőség és a termelőszövetkezet tagjai között. a kezdeti lépéseknél minden bizonnyal lesznek nehézségek, és a közös akaratot mulik minden, hogy ezután a nehézségeket legyőzzék és az új, fiatal közös gazdaságok is mielőbb felzarkozzanak a régiek multra visszatekintő, élenjáró szövetkezetekhez. befejezésül hangsúlyozta a gépállomások munkájának fontosságát és az eddiginél is nagyobb szükségességét.

gobi istván beszéde után ezinege lajos, a szolnok megyei pártbizottság első titkára üdvözölte a szocialista járás szövetkezeti parasztságát és sok sikert kívánt további munkájukhoz.

vasárnap ünnepi falunapot rendeztek még a járszáság több más községében is. járszárókszálláson tiszta józsef a termelőszövetkezeti tanács titkára, országgyűlési képviselő, járszberényben z.nagy ferenc országgyűlési képviselő, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettese találkozott az új termelőszövetkezeti gazdákkal./mti/

bbb 39.sz.hir.

termelőszövetkezeti községek avatása somogyban somogy megyében vasárnap balatonszabadiban és igalban újabb szövetkezeti község avatására került sor. balatonszabadiban a feldiszitett művelődési házban dögei imre földművelésügyi miniszter a mezőgazdaság szocialista átszervezésének szükségességét hangsúlyozta, majd a nagy lehetőségekről folyt.köv./

1959/3/1

/bbb 39.sz.hir folyt./

szólt, amelyekkel a balatonszabadiak virágzó életet teremthetnek, a termékeny vidéken és különösen a balatonmenti üdülők ellátásából vehetik ki részüket.

beszéde után hosszasan elbeszélgetett a termelőszövetkezeti tagokkal és válaszolt a hozzá intézett kérdésekre.

vasárnap este avatták termelőszövetkezeti községgé igalt is. ezen a napon tovább gyarapodott a somogyi termelőszövetkezeti községek száma: mernye és balatonszentgyörgy dolgozó parasztságának zöme írta alá a belépési nyilatkozatot. balatonszentgyörgyön mintegy 250 család, több mint kétezer hold földdel lépett a közösbe, somogyban már 46-ra növekedett a szövetkezeti községek száma./mti/

18.05 vm

j a v i t á s : 1959/3/1

hato a bbb 27-es számú hír második bekezdésének ötödik, hatodik sora helyesen: arany tóth lajos a mezőgazdaság helyzetéről....stb.

ezzel mai adásunk véget ért.

-1-

mti 1959/3/2



obb1

szedik a paradicsomot a daránypusztai üvegházban
somogy megyében a daránypusztai állóolajkutató gazdaság
natalmas üvegházában a hetek óta virító szekfűk mellett
több száz négyzetméteren paradicsomot és paprikát is nevelnek.
A paradicsombokrok termést hoztak, és a hét végén már
piros paradicsomot szedtek le, most minden nap fokozodo
mennyiségben szállítanak piacra friss paradicsomot daránypusztáról.

obb2

Őzek a hortobágyon
a hortobágyi vadállomány állandóan gyarapodik. az őzek
még néhány évvel ezelőtt jelentek meg a puszták kis erdőségeiben,
s számuk azóta százötvenre növekedett. fő tartzkodási helyük
az óhatali őstölgyek alkotta védett erdő, ahol szép számmal ta-
nyáznak rétisások is. a napokban alkonyatkor az erdőbe húzó
huszonkét nagy rétisást figyeltek meg. amennyire örvendetes az
értékés vadak elszaporodása a hortobágyon, annyira káros a
rókák számának növekedése. ezért márciusban a rókákjárta
területet méreggel szórják be.

obb3

automatizálják a lázmérőgyártást
a laboratóriumi felszerelések gyára évenként mintegy
180.000-200.000 lázmérőt készít, de ez még mindig nem ele-
gendő, s a hiányt külföldi lázmérőkkel pótolják.
a vállalat műszaki vezetői a múlt évben a szovjetunió
egyik üvegekombinátjában tanulmányozták a lázmérők automatikus

/folyt. köv./